
                                                                                 

VERBALE N.  42
SEDUTA DEL  30/09/2020  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2020 (duemilaventi)  il  giorno  30  (trenta)  del  mese  di  settembre,  la  Commissione  6  è
convocata dal Presidente Calistri in forma congiunta con la Commissione Consiliare 3 attraverso la
modalità  telematica secondo quanto previsto dall’art.  73 del  D.L. n.  18/2020 del  17 marzo 2020
convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 10.30 con il seguente ordine dei lavori:

1.Comunicazioni del Presidente;
2.Approvazione verbali delle sedute precedenti;
3.Audizione Assessore Cecilia Del Re per illustrazione portale on-line per percorso

partecipativo del nuovo Piano Operativo;
4.Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  il  Direttore  Dott.
Pietro Rubellini,  la P.O.  Direzione del Consiglio  e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani,  Vieri
Gaddi per la diretta streaming. 
Alle ore 12,00 sono presenti telematicamente i/le Consiglieri/Consigliere: Pampaloni,  Del
Panta  (che  sostituisce  la  Consigliera  Dardano  per  quanto  riguarda  la  Commissione  6),
Innocenti. 
Alle 12.02 è presente il Consigliere Calistri.
Alle  ore  12.01   è  presente  telematicamente  il  Consigliere  Cellai  (che  sostituisce  il
Consigliere Razzanelli per quanto riguarda la Commissione 6).
Alle ore 12.03  sono presenti  telematicamente i/le Consiglieri/Consigliere: Bianchi, Giuliani
e Palagi.
Alle ore 12.04  sono presenti  telematicamente i/le Consiglieri/Consigliere: Perini e Tani.
Alle ore 12.07 è presente telematicamente la Consigliera Albanese.
Alle  ore  12.07  per  la  Commissione  6  assume  la  presidenza  il  Consigliere  Calistri  che
procede all’appello nominale dei/delle Consiglieri/Consigliere presenti telematicamente:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Calistri Leonardo
Componente Albanese Benedetta
Componente Dardano Mimma Del Panta Marco
Componente Giuliani Federica
Componente Innocenti Alessandra
Componente Palagi Dmitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Razzanelli Mario Cellai Jacopo
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ed alle 12.08 apre le seduta congiunta con la Terza Commissione.

Sono, altresì, presenti il Presidente dell’Associazione Novoli Bene Comune Piero Osti, ed il
Prof. Alberto Di Cintio e l’Arch. Scilla Cuccaro.
Per la segreteria della Commissione 6 è presente, telematicamente, Cristina Ceccarini.
Per la segreteria della Commissione 3 è presente telematicamente Valter Cozzi.

Prende la parola il Presidente Pampaloni della Commissione 3 in qualità di  Team Manager
della seduta. Saluta i commissari di entrambe le commissioni e ringrazia gli ospiti intervenuti.
Poi  passa  ad  introdurre  il  tema  oggetto  dell’audizione  e  lascia  la  parola  al  Presidente
dell’Associazione Novoli Bene Comune Piero Osti.
Osti  inizia  il  suo  intervento  ringraziando  le  Commissioni  dell’invito,  sottolineando  che
l’obbiettivo dell’associazione è quello di instaurare una collaborazione attiva e propositiva
con l’amministrazione, per  migliorare la qualità della vita di tutta l’area da noi rappresentata.
Alle ore 12.09 è presente telematicamente il Vicepresidente della Commissione 6 Draghi. Alle
ore 12.10 è presente telematicamente il Consigliere Masi.
Infatti continua nel suo intervento Osti la zona di Novoli è gravata da una serie di funzioni
molto importanti, che non sono corredate da una migliore qualità della vita, la mancanza di
spazi verdi, di strutture di socializzazione, con l’aggravante di un traffico veicolare molto
elevato creano senza dubbio disagi a questa fetta di residenti.
Osti termina il suo intervento ricordando che l’Associazione da lui presieduta  vuole essere
uno strumento che con l’impegno della cittadinanza e con il supporto dell’ Amministrazione
Comunale  possa creare le basi per  rendere questa zona di Firenze migliore.

Il Presidente Pampaloni lascia la parola al Prof. Di Cintio.

Prende  la  parola  Di  Cintio  del  Dipartimento  di  Architettura  e  Ricerca,  iniziando  il  suo
intervento ricordando le sollecitazioni avute dal Presidente Osti alla realizzazione insieme
all’Arch. Cuccaro di un gruppo di lavoro e di ricerca su tre temi molto sentiti ed urgenti dai
residenti di quella zona.
Il primo tema è la realizzazione di un nuovo mercato rionale, il secondo tema si riferisce alle
strade cosiddette orfane (metà private e metà pubbliche) e il terzo tema è quello del verde
urbano, con una prima iniziativa riferita ad un’area verde ubicata in viale Guidoni.

Di Cintio condivide in via telematica insieme ai membri della Commissione delle slide con i
relativi progetti dal punto di vista tecnico scientifico. Il primo progetto in visione  è quello del
mercato rionale in via Giardino della Bizzaria un importante mercato, che è purtroppo in
difficoltà dal punto di vista anche organizzativo.
La presenza  di tre ipermercati, ha accentuato la  scomparsa dei negozi di vicinato, lasciando
solamente al mercato, l’unico punto di riferimento di  servizio di vicinato per il commercio. 
Purtroppo in questi anni il mercato si è sempre più degradato, rendendo necessario intervento
preciso e puntuale.
Da  una  nostra  indagine  quantitativa  e  qualitativa  con  questionari  diffusi  ai  residenti  del
Quartiere  sono  emerse  una  serie  di  proposte,  che  spero  possono  essere  prese  in  esame
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dall’Amministrazione. Tali proposte passano dalla riqualificazione del mercato, alla  fruizione
nell’arco di tutta la giornata dell’area a lui dedicata  (nel pomeriggio infatti viene usata come
parcheggio), all’inserimento  di attività sportive e didattiche.

L’altro progetto continua nel suo intervento Di Cintio è riferito a quella tipologia di strade
private, rese pericolose da una  scarsa manutenzione, che aumentano il  senso di degrado nella
zona dove sono ubicate. Questo senso di degrado ci ha spinto a chiedere all’Amministrazione
la loro presa in carico, che  produrrebbe  un miglioramento dal punto di vista di  decoro
urbano.

Prende la parola l’Arch. Cuccaro del Dipartimento di Architettura e Ricerca che ha curato
l’aspetto del verde urbano.
Dall’analisi che abbiamo effettuato inizia il suo intervento l’Arch. Cuccaro  con l’aiuto anche
per questo caso di questionari diffusi ai residenti della zona, è scaturito che il verde presente,
può essere considerato un verde indistinto, senza nessun collegamento tra i vari spazi che
restano disgiunti gli uni da gli altri.
A ridosso di viale Guidoni sono stati individuati  spazi verdi che potrebbero essere utilizzati
se venissero predisposti, precorsi dedicati.
Tali percorsi  potrebbero avere inizio dal centro del quartiere, per esempio dal mercato rionale
di via Giardino della Bizzaria.
Questi collegamenti (circa 10 minuti a piedi) avrebbero la necessità di essere ombreggiati,
schermati dal punto di vista acustico, e fruibili da parte dei cittadini.
Tutto ciò renderebbe funzionale il raggiungimento delle aree  verdi di viale Guidoni. 
Alle ore 12.48 è presente telematicamente il Consigliere Bussolin.
Alle ore 13.07 esce telematicamente la consigliera Albanese.
L’Arch. Cuccaro termina il suo intervento illustrando i risultati del progetto, sottolineando che
secondo lei i benefici trasmessi da piccoli interventi sul territorio sono maggiori rispetto alla
realizzazione di grandi progetti.

Si apre la discussione tra i componenti delle commissioni in seduta congiunta, intervengono i
consiglieri Innocenti, Draghi, Pampaloni, Calistri.

Non  essendoci  altre  richieste  di  intervento  da  parte  dei/delle  Consiglieri/Consigliere  di
entrambe  le  commissioni,  il  Presidente  Calistri  chiude  la  seduta  congiunta  con  la  Terza
Commissione alle ore 13.12.
Al termine della  seduta erano presenti i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta

Componente Bussolin Federico
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Componente Dardano Mimma Del Panta Marco

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo

Componente Razzanelli Mario Cellai Jacopo

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 07.01.2021
                           
Il Segretario

             
Valter Cozzi
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